

丹青赞美劳动 艺术服务人民

李晓宏:《风雨无阻》浓墨重彩描绘劳动之美

●记者 杜培清

近日,湖北省第十二届屈原文艺奖揭晓,市美术馆(画院)策展收藏部主任、中国美术家协会会员李晓宏创作的美术作品《风雨无阻》入选,这是我市唯一入选的美术作品,也是我市画家在中国画领域和美术领域精品创造的重大突破。



■绘画的种子,从小就种在心里

李晓宏出生在有着“中国书画艺术之乡”之称的甘肃省通渭县。通渭县文化底蕴深厚,老百姓酷爱书画,习字作画蔚然成风,全县10万余户几乎家家悬挂、收藏字画。在这样的环境熏陶下,李晓宏自幼对书画充满了浓烈的兴趣。每逢周末,他便

流连在当地的画廊、画院,观看画家们在画纸上挥毫泼墨,想象自己作画的样子。

李晓宏真正开始绘画是在上高中之后,那时父母得知通过绘画可以考大学,转而支持他走美术这条道路。

虽然不像很多同学那样有着扎实

的“童子功”,但是长期的观看经验和审美积累让李晓宏对色彩、构图、素描有着超高的悟性,再加上他孜孜矻矻地阅读和晓夜不断地苦练,很快便从众多同学中脱颖而出,在高考中顺利考取了湖北美术学院中国画专业。

■选择中国画,注重向传统学习

进入美院后的李晓宏在众多的中国画专业方向中,选择了主攻工笔画,中国艺术造极于两宋,两宋时期的工笔画艺术,尤可称之为传统绘画长河中最为闪亮的一颗明珠,工笔画艺术所承载的古人那种观天地、观自然、观我心的渐悟入微精神,强烈地感染着李晓宏。

硕士研究生毕业后,李晓宏随妻子

定居咸宁,于2022年通过招硕引博进入市美术馆(画院),主要负责策展与收藏工作。尽管工作繁忙,他仍利用休息时间或工作间隙坚持学习,一直保持着旺盛的创作热情。

他的办公桌便是画桌,靠墙的巨大画架上挂着他正在创作的作品,得闲时他就站在画架前观察、思考、润笔、调色,酝酿成熟时便画上几笔。很多作品

都是他见缝插针似的利用那些碎片时间创作完成的。

在读本科时,李晓宏并没有形成固定的创作风格,主要是做各种尝试,偏向于创作一些浪漫的、超现实主义的作品。

从读研究生到走上工作岗位后,他对生活、对社会逐渐有了更深刻的认识和体验,创作也便慢慢转向了关照社会现实的现实主义题材。

■特别的场景,激发了创作灵感

创作《风雨无阻》源于李晓宏的一次日常的生活经历。

一天中午,还在读研究生的李晓宏从学校围栏经过,看到围栏之外一群送完餐的外卖小哥因为太累,直接躺在自己的电瓶车上沉睡。

这个场景一下子击中了他内心最柔软的地方:“我从小在农村长大,对劳动人员有着深厚的情感,外卖员的辛苦奔波不仅为市民带来了方便,也为自己养活一家老小谋得了生活,所以我决定为这些基层的劳动人民画像。”

“就像老师说的那样,我们既要从古老文化中寻找创作灵感,用现代艺术思维和创新笔墨技法去创作作品;又要关照社会现实,创作出符合当代中国人精神特质的文艺作品。”李晓宏说。

为了画好外卖小哥,李晓宏花了几

个月的时间观察、了解他们的生活。为了消除他们的紧张与陌生感,他和外卖小哥交朋友,抓拍了近5000张神态自然的人物和具有代表性的场景画面,为后来的创作积累了丰富的素材。

在李晓宏的画架旁,贴着各种正在劳作的外卖小哥、快递员的照片,画桌上画着各种形态的快递小哥的实验稿有一指厚,那是李晓宏为了在创作上达到自己的预期,从构图、形象、光影、色彩等方面进行大量探索留下的足迹。最终,他找到了一种平面光的表现方法,得以成功塑造出外卖小哥脸上的疲惫与沧桑神情。

观察到外卖小哥送餐的箱子由于长期的风吹雨打而起毛边的状态,李晓宏尝试了无数次调色和特殊处理,在纸面上用毛笔进行各式皴画,力求达到其理想中的特殊效果。

在构图上,李晓宏对外卖小哥从接单、等待到出发的一系列场景和他们的一些典型动作进行提炼,通过创新的构图、夸张的造型和鲜明的色彩,凸显了他们的敦厚朴实的气质。

在这幅画中,李晓宏还有着一些特别的构思:画中人物与道具已几乎占满了整幅画面,但仍在左上角以天空的方式留出一个小空间,隐喻着外卖小哥对于自由生活的一种向往;人物、道具大面积的深色调和空间背景小面积光影的体现形成了一个整体,在加强画面视觉冲击力和美感的同时,也给画面留出可供呼吸的空间。

而且画面中所有的外卖小哥都是以侧面形象出现,李晓宏想表达的是:“生活就是一边是工作,一边是家庭,即使有酸甜苦辣,也要勇敢地去面对。”

■为人民画像,实现艺术的蜕变

“李晓宏的作品内容反映了他对于当下社会的深刻观察和对普通老百姓群体的热情关注。更重要的是,他在吸收、融合传统工笔画技法的基础上,为了真实表现当下新的事物所作出的技法上的实验与创新,使他的作品具有强烈的时代精神,真正践行了笔墨随时代。从整体上讲,他的绘画艺术带有典型的儒家文人色彩。”市美术馆公教宣传部的同事柯周超说。

2022年3月,《风雨无阻》完成创作,入选中共中央宣传部、中国文联主办的“筑梦——我们的新时代美术、摄影作品展”,获批国家艺术基金2022年度青年艺术创作人才资助项目,入展中共中央宣传部、中国文学艺术界联合会主办的“不忘初心、牢记使命”——庆祝中国共产党成立100周年美术作品展,获第十一届全国工笔画作品展入围资格并获优秀新锐作品(最高奖),入选中国青年工笔学术提名展,获2023首届湖北省青年美术作品展优秀奖(最高奖),入选“清华国际艺术与设计教育大会”——ICADE作品邀请展,被评为2022年咸宁市文艺精品创作扶持重点项目。

面对这些荣誉,李晓宏仍然坚持日夜埋头创作,乐此不疲。他坚信一个画家的成长就像练功一样,需要不断的重复和磨炼,这样磨出来的作品才具有一定的思想厚度。因而他选择了再次出发,继续一步一步脚印地攀登,去达到自己绘画艺术的巅峰。